

## ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

A kiadóhivatalban évről:	
Égész évre	10 kor.
Hegyedévre	4 "
Helyben házas keréva:	
Égész évre	20 kor.
Hegyedévre	5 "
Világos postán szállítva:	
Égész évre	24 kor.
Hegyedévre	6 "

# TISZÁNTUL

## POLITIKAI NAPILAP

Közvetítés minden nap a hóti és  
Szeged utáni napok kivételével

Eszközítés és kiadóhivatal:  
Nagyvárad, Apáczai-utca 3.

Annakokéért készítek visszatérő  
vagy megfizetésre nem vállalkozok.

Előfizetések és hirdetések a  
kiadóhivatalhoz intézendők.

Égész évről ára 8 fillér.

NAGYVÁRAD jan. 5.

### Az Ur házának ékességére.

(—a.) Harmadfél esztendeje plébániai templom nélkül vannak a nagyvárad-olaszi-i rk. hivek.

A régi plébániai templom, mely 1732-ben a *Szt. Ferencz-rendü* szerzetesek templomának épült, 1788 óta pedig plébániai templom volt, százhetven esztendeig szolgálván Isten dicsőségére s a hivek lelki épülésére, 1901 tavaszán roskadozni kezdett s nehogy nagyobb baj, eselleg szerencsétlenség származzék belőle, földig lebontatott, — csak tornya maradt meg, mely 1876-ban épült nagyobb részt b. e. *Szaniszló* püspök hagyatékából.

Egyházmegyénknek néhai főpásztora a nagynevű *Schlauch* kardinális megrendülve fogadta a lesújtó hirt székvárosa egyik plébániai, egyuttal kegyuri templomának pusztulásáról, de nyomban megvigasztalta a templomuk pusztulásán kesergő plébánost és hiveit, hogy egészen új, a réginél jóval tágasabb templomot fog építtetni. Meg is indultak a tervezgetések, de mire az első terv, — (Sztarill Ferenczé) — elkészült, súlyos betegség lepte meg a bibornokot, melyből fel sem gyógyult többé. Halála után 25,000 frtos takarékpénztári könyvet találtak, mely a várad-olaszi-i templom czimére volt betéve s még körülbelül ugyanennyi fog jutni e czélra hagyatékából.

A püspöki szék üresedése idején a miniszteri biztos *Tost* Gyula mint a kegyuraság időközi jövedelmeinek képviselője megalakította a templomépítő bizottságot, mely ifj. *Rimanóczy* Kálmán tervét fogadta el a kivitelre s a múlt év tavaszán hozzá fogtak az építéshez.

Az egyházmegye új püspöke *Szmrecsányi* Pál örömmel értesült róla, hogy székhelyén új kegyuri templom épül s készségesen hozza meg az áldozatot Isten dicsőségének s hivei lelki üdvének előmozdítására.

Az új templom tető alatt áll, néhány hónap múlva a belső munkálatok is készen lesznek, — itt az idő gondoskodni a belső felszerelésről is, amely a hivek áldozatkészségét fogja visszatükrözni.

Mikoron gr. *Csáky* Imre püspök a régi Barátok templomát építtette, a várad-i hivek vetekedtek egymással az Ur házában diszité ében. A Szent-Kereszt-oltárt *Laczkovics* László alispán, — a Szent-Anna-oltárt *Erdélyi* Istvánné *Kéry* Anna, — a Sz. János-oltárt *Bucsi* Mihály, kiérdemült alispán, — a P. Sz. Antal-oltárt *Ferdényi* Ferencz első alispán, — a Mária-oltárt *Ország* Mártonné *Szalay* Anna és *Sánta* László állíttatták. Annak a régi templomnak kriptájában a legelőkelőbb régi várad-i családok, a *Ferdényi*, *Sugó*, *Reviczky*, *Sánta*, *Szacsavay*, *Cziffra* stb. családok ősei nyugsznak.

És az előkelők, a gazdagabbak mellett tehetségükhöz képest áldoztak az Ur házában ékességére a tisztos polgárok és egyszerű hivek, — jól tudva, hogy —

Aranyszájú sz. János szavai szerint — »nem az áldozat mennyiségére szokott vigyázni az Úr, hanem az akarat bőségére; ennél fogva a kicsinyek is nagyokká lesznek, ellenben a nagyok is alávalókká tételnek, mikor nem szívesen adatnak.«

A várad-i kath. hivek — hisszük — ma sem lesznek hűtelenek elődeik erényeihez. A kegyuraság áldozatkészségét hálával, köszönettel fogadják s ahhoz tehetségükhöz mértén ők is hozzájárulnak és részt kérnek az Ur házában diszítésében.

E reményben fordul hiveihez a várad-olaszi-i hitközségnek érdemes plébánosa, kinek felhívását a következőkben adjuk és ajánljuk megszívlelésül:

### Fölvívás a katolikus hivekhez!

A nagyvárad-olaszi-i róm. kath. plébániai templom, a nagyméltóságú püspökség, mint kegyuraság áldozatkészsége és bőkezűségéből — Istennek ezer hála — felépült, most már csakis a *belső berendezés és diszítés költségeinek* beszerzéséről kell gondoskodni.

Az egyházi építkezéseknél az 1787. évi május 10-én 5478. sz. alatt kelt udvari rendelettel kiadott »Generalia principia« 7. §-ában foglaltak, úgy az 1802. évi január 15-én 327. sz. alatt kelt legfelsőbb királyi, valamint az 1872. évi 31937. m. kir. vallás és közoktatásügyi miniszteri szabályrendelet értelmében, a hiveket terhelő kézi és fuvarnapszám teljesítése vagy meg-

### A „TISZÁNTUL“ TÁRCZÁJA.

#### T é l e n.

Írta: Mányiné-Prigl Olga.

Vagy tizenöt gyerek ott kuczogott már az urasági istállóban, a hol hetyke lovászok kefélgették a jól táplált, fényes szőrű lovakat. Odakint kékes színben derengett a téli hajnal és fekete árnyékot rajzolt a tisztára seprő köves udvarra, a melynek csak a szélein világított még egy vékony fehér csik, araszos kis hóbástya, a minek reggelre már szintgy nem lesz híre sem. Négy napszámos tolja talicskába ki az utmenti árokszéle. A gyerekek nézik a munkát: olyan kár azt a szép fehér havat megbolygatni! — Persze a vére válogatja ezek között is. Van, amelyik csak azért is beletapos, s köveket hajigál a szűz fehér takaróra, a másik meg egyengetné a didergő vörös

kis kezével ott is, a hol a galambok nyoma látszik benne, a hol leszállanak kóstolgatni az Istenadta fehér mannát. Most megülnek szépen sorba egymás mellett, a fal mellé nyújtóztatott festett fa-lócszán. Visszafojtott hangon beszélgetnek, olyk a plafondba bámul, vagy a ragyogó szerszámokat nézi s a koronás monogramokat betűzgeti rajta. Ez már iskolába is járt, most ugyan a maga jószántából vakánciozik. Nincs csizmája, se téli gunyája, mentette ki az édes szülője. Persze, az apjába nem járhat mindig, mint például most is, olyankor emez kénytelen otthon maradni. Egy faváási napszám elesik ugyan, de hát dolog akad így is, helyette lerántják lábáról a tarka kis malacot. Így kiharancsol az Isten mindent. A napszámot a gyerek keresi meg. Kedve is telik benne, árkon-tüskön futkosni, ha még egy huzza is a nagy ködmön, a nagy csizma. Kacagásig forcsák is benne. A karjuk a hosszú kabátujj mián a térdüket veri, csizmájuk derékig ér s helyt-helyt kikandikál a

szalma belőle. Esőverte zsiros-szélű kalap, egy jókora füttykös s készen van a hejtő gyerek. Nem is volna jó másképp.

Már a kastélyba is ébrednek. Ugyancsak száll a füst fölfelé a karsu, magas kéményekből. A konyhától zsirogás hallatszik, fehér-zötös szobaleányok futkosnak. Immár a tarka kis száncokat is kezdik előhuzni a csukott kocsiszinből, cseng-bong az ezüstös csengő a kocsisok kezében. A gyerekek föl is pakolnak jó előre egy fatápu parasztszánkára. Megülnek rajta egymás hátán, mint a ver-bek. Sikongatnak is már, próbálgatják a torukukat. Itt a szalmán otthon érzik magukat, vígan hejehujáznak, majd kicsattan az arcuk a piros egészségtől. Föl-földobják a kucsmajokat, meghajítják vele a zuzmarás vén fát, száll az ezüst pihe rájuk, csillog, ragyog, szerszint játszik tőle a napon. Akkor csitulnak el megint, hogy a vendégeket jönni látják. A drága szép bundákba burkolt nagyuri népeket, selymes szép asszonyokat. Aztán megindulnak.

12 havi részletfizetés mellett  
létesít villamos bevezetéseket csillárokkal  
együtt az

### Elektrotechnikai vállalat

Nagyváradon, Kossuth Lajos-utca 11. (Füchsl-ház.)

Telefonszám: 509.

váltása kötelezettségétől, a nagymélt. Kegyuraság ez alkalommal — ebből azonban a jövőben vonható minden következtetés kizárásával — a hiveket kegyesen fölmentette, annak költségeit is egymaga viselve; elvárja azonban, hogy a nagyszámu hivek önkéntes adományokkal, melyekkel buzgó eleik példáját követve, a templom berendezése és díszítéséhez hozzá fognak járulni és pótolni igyekeznek jogi kötelezettségük alól ezuttal való felmentetésüket.

Ez okból tehát buzgó hiveimet tisztelettel felkérem, hogy e szent célra a **gyűjtésre vállalkozókat lakásaikban szívesen fogadni s kegyes adományaikkal a templom berendezése és díszítéséhez tehetségükhöz képest hozzájárulni sziveskedjenek.** Mentül nagyobb összeg gyűl be, annál ékebb, díszesebb és Isten dicsőségének megfelelőbb lesz templomunk s az Ur Jézus boldogító áldásával fogja jutalmazni a kegyes adakozókat és a boldogságos Szent Szűz is, hatalmas oltalma és pártfogásával, minden szükségükben segítségükre leendő, az Ur háza ékességét kedvelő és előmozdító és Isten dicsőségét szívükön hordó buzgó hiveknek.

Az adományok köszönettel hirtapilag fognak nyugtáztatni.

Egy gyűjtő-iv a plebániái hivatalban is lesz elhelyezve.

Nagyvárad-Olasziban, 1903. a karácsonyi szent ünnepek alatt.

**Dencs János,**  
esperes-plébános.

### A sorozások új határnapja.

**Nyíry Sándor** honvédelmi miniszter Nagyvárad városához rendeletet intézett, melyben ismételtén kitér a múlt év márcziusáról elmaradt sorozások határidejét, kijelentvén, hogy ezt arra az esetre teszi, ha az ujonczlétszámot a képviselőház addig megszavazza. Két tervezet kidolgozására szólítja fel a várost.

A nap is nevet rájuk, s két oldalt az uton zengő-zizegő muzsikát hallatnak a kopasz fák zuzos, fagyos gallyai.

— Hé Misi, meg vagy-e még? — kiált vissza a saroglyába egy nagyobbacska fiu egy másiknak, a kinek a csupa szőke göndör haja előkandikál a vedlett kis kucsmája alól. Az egy uri szintű a sok piros-barna gyerek között. Kertült Misi ez, az Erzsók néni neveltje. Vézua kis ember, fehérbőrű, nyulánk, inkább lánynak való volna.

— Megvagyok, — mondja s vörös kis kezével igyekszik megkapaszkodni az ide-oda lóduló csuszós mesterségen.

— Eresszédtek beljebb! — mondja a ki pártját fogta.

— Gyere hát te kis nyavalyás, — szólítja elő jóakaró szeretettel egy másik, a ki pedig már befészkelte magát a puha szalmába.

Egyiket oly értelemben kell elkészíteni, hogy a sorozás **február 1-től márczius 5-ig** legyen megtartható, a másik szerint pedig **február 15-től márczius 19-ig.** A tervezeteket jövő-hagyás végett január hó 15-ig kell a honvédelmi miniszter elé terjeszteni. A rendszetkre vonatkozólag e miniszter által már előbb kiadott rendeletek az irányadók.

### Bánffy báró pártja.

A volt miniszterelnök környezete csaknem teljes bizonyossággal hirdeti, hogy márczius havában új választás lesz. Es a választásra csöndben, de nagy erővel szervezkednek. Tegnapelőtt **Debreczenben** kezdtek meg a párt-szervezést, a hol **Degenfeld József** gróf volt főispán vezérkedik a szervező bizottság élén. Bánffy báró környezetében azt állítják, hogy az új párt legalább harmincz kerületben számít biztos győzelemre. Nagy elbizakodás.

## ORSZAGGYÜLES.

### A képviselőház ülése.

Budapest, jan. 5.

**Elnök:** Perczel Dezső.

A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítésénél

**Elnök:** Beterjeszti a beérkezett irományokat.

### A boszniai öreg bakák.

**Polonyi Géza:** Napirend előtt kér szót. A kiszolgált harmadéves katonák ügyével foglalkozik. A függetlenségi párt éppen az öregbakákra való tekintetből beleegyezett abba a kivételes állapotba, hogy az indemnitás előtt az ujonczjavaslat tárgyalassék. A Boszniában történeteket lehetetlen szóvá nem tenni. Nem nézhetjük tétlenül ezt az állapotot, már csak azért sem, mert hiszen köztudomásu, hogy a magyar fiuknak a Boszniában való szolgálat valóságilag büntetés. Éppen ez okból szóló és Kossuth Ferencz felkérésék ez ügyben a miniszterelnököt és felvilágosítást kértek tőle az esetről, valamint annak sanálása felől. Amidőn felvilágosító és megnyugtató nyilatkozatát várják, kifejezi azt a kívánságukat, tegyenek lépéseket az iránt, hogy a most Boszniában levő ezred, illetve magyar legénység mielőbb fel-

váltassék és az eset sanálásával a büntetések körül méltányosan járjanak el. (Helyeslés) Végezettől azokhoz a selyődő katonákhoz fordul: e helyről kérve őket, hogy arra a néhány napra már türtőztessék magukat.

**Tisza István** gróf: Mindenekelőtt ama kérdésre kell válaszolni, minő alapon tartanak benn. Hát az 1888. XVIII. t.-cz. alapján, mely világosan jogot ad erre a kormánynak, azért visszautasítja azt, mintha azok törvényellenesen lennének benntartva. Igyekezett a kormány minden enyhítő körülményt figyelembe venni, de csak addig a határig, amíg az a monarchia érdekébe nem ütközik. Azzal egyet ért a felszólalóval, hogy a visszatartott katonák közül legnehezebb helyzete a Boszniában levő katonáknak van. Amde a fegyelem fenntartása a legfőbb dolog a hadseregben. Ezért a hadügyi kormány teljes joggal járt el, ha a legfőbb kellék, a fegyelem megbontói iránt erőlyesen lépett fel.

**Rakovszky István:** A Ház engedelmevel szól a tárgyhöz. Igazat ad a miniszterelnöknek abban, hogy a hadseregben legfőbb valami a fegyelem, de csatlakozik Polonyi nézetéhez, hogy a meghozandó ítéleteknél legyenek tekintettel a rendkívüli körülményekre. Ezenkívül szintén helyesli az ottani ezred kicserélését.

**Kristóffy József:** Az obstruáló urakkal kellene kics-rélni.

**Rákosi Viktor:** Igen a mamelukokkal.

**Rakovszky István:** Megnyugtató felvilágosítást kér ez irányban a honvédelmi miniszter-től. (Helyeslés balról.)

### A hivatalos jelentés.

**Nyíry Sándor** honvédelmi miniszter: A véderő egyik alaptétele a feltétlen engedelmesség. Ahol ez megingott, ott a vereség csiráját hordozzák magukkal.

**Endrey Gyula:** De ott is, ahol hiányzik a nemzeti érzés.

**Nyíry Sándor:** Természetesen a hadügyi kormánynak szomorú kötelessége az, hogy ezeket a legszigorubb büntesse. De reméli azért, hogy a hadügyi kormány nem fog elzárkózni a humánosság elől és hiszi, hogy semmiféle üldözés ezért történni nem fog, csupán a fegyelem elleni vétség lesz megtorolva. A hirtapok tulzottan adták ugyan elő az ott történeteket, de sajnálattal kell bejelentenie, hogy a beérkezett jelentések szerint történetek kihágások, különösen a székesfejérvári zászlóaljnál. Már karácsony előtt suttogtak, hogy ha nem bocsájúják őket haza, január elsején zavargások lesznek. Deczember 26-án

Hiszen tán fázol is? — Vaczog a fogad, vagy a nyulaktól félsz, — mi?

— Nem félek én! — erősködött a kis legény s valami halvány pirosság szállott föl a vékony kis arczába.

Maga se tudta ugyan, hogy mi lesz, hogy lesz. Sohse volt még ily alkalmon. Mindössze kilencz esztendő, — de Erzsók néne keményen rászólt tegnap, hogy ne egye ingyen a drága kenyereket. Hajtson egy-két krajczár hasznót. A Kis-Pál gyerekek fele akkorak voltak és már megkeresték a téli elemőzsiát.

Elment vele a kastélyba és a jáger ur felfogadta a többi közzé. Harmincz krajczár napi bér, — a vadászat egy hétig tart. Nincs egyéb dolga, mint futni, kiabálni, persze akkor, a mikor kell. Ra is fér egy kis erdei levegő.

A Kertült Misi ez kérem, — mondta alá-

zatos szemhunyoratással Erzsók néni. Olyan uri szintű ez, nem fog ezen se nap, se szél.

A jáger ur emlékezett homályosan a dologra. Osszel volt, szeptember vége felé, Szent Mihály napján. Egy borongós, esős reggelen a kastély nagy kapuja aljában találtak egy pólyás babát. Az urak pártját fogták, pénzt adtak össze s a mézes-mázos szavu Erzsók nénihez adták ki dajkaságba. Talán még most is fizetnek érte, ha ugyan el nem felejtették az adott szavukat. Ez volna hát a Kertült Misi.

... Már szétosztották a hajtókat. A jáger ur és két segédje ugyancsak izzadnak. Pedig kemény hideg van, a lovakon megfagyott a pára, csupa fehérek a zúztól.

Mint az ezüst, ringott lengett a pókháló szövedéke a bokrok alján. Osszefagyva, fogózkodva száraz levéllel, mohával, lefontyadt indák-

**ERTESITÉS!** Van szerencsénk értesíteni a mélyen tisztelt fűszer-vevőinket, hogy a mai naptól két koronán felüli vegyes fűszer vásárlásánál 4<sup>o</sup>-ot engedményezünk. — Telefon: 249. —

Teljes tisztelettel

# Csordás Testvérek

578

## SZENT LÁSZLO-TER

AZ UJVÁROSHÁZA MELLETT.

Ujság! Tarka házi MOSÓSZAPPAN, kilója 48 fillér.

a 69. gy. e. I. zászlóaljának négy embere lerészegedett és kihágásokat követett el. A parancsnok nem találta ezt rendkívüli esetnek, de a kihágásoknak elejét vevő és mert előjelek voltak reá, hogy ez megismétlődik, a legénység jóindulatulag figyelmeztetett, hogy felelősségükön viselik szabadságolásukat és visszatartásuk körülményeit. E megnyugtató után történtek ismét kihágások, melynek oka snét a részegség volt. A dandárparancsnok jelentése szerint tizenhatot tartóztattak le és ellenük megindították a hadbírói vizsgálatot. A vizsgálat kiderítette, hogy a kihágás tervszerű volt. Ez az első eset. 27-én tíz embert tartóztattak le az utcán és este többeket a korcsmában izgató beszédekért. Hét ellen megindították a hadbírói eljárást, 18 ellen a fegyelmi eljárást. A kihágásokban **összesen 60 ember vett részt**, akik közül 16 ellen indították meg összesen a hadbírói eljárást. Ez a tényállás.

#### Szavazások.

**Elnök:** Miután e felett határozatot hozni nem lehet, következik a napirend, névszerinti szavazás **Rakovszky** István és társai ellenindítványa felett.

A Ház többsége az indítványt elvetette.

**Elnök:** Következik a névszerinti szavazás az ujonczjavaslat általános vitája felett, szemben a beadott ellenindítványokkal.

### A világláró szerzetes magyar gróf.

Messze innen, Új-Zélandban a katolikus templomokban most egy magyar gróf prédikál hitbuzgóságról és a felebaráti szeretetről.

Az angol s a benszülött hívek buzgón se-reglenek a sápadt arcú fiatal pap köré, akinek ajkáról hűvvel ömlik a belső meggyőződés s akiről csak nagyon kevesen tudják, hogy magyar ember és hozzá gróf. Abból a magyar mágnás-családból származik, amely már nem egy érdekes, de mindig zseniális különzöt adott a hazának: a **Vay**-családból.

Bennünket annál inkább érdekel a dolog, mert a szerzetes gróf **nagyváradi származásu**. Számos nagyváradi s biharmegyei uri családdal áll rokoni összeköttetésben.

A *«The New-Zealand Times»* című lap meginterwievolta **Vay Péter** grófot, aki a következőket mondta el az angol újságíróknak:

— Fiatal ember vagyok még. Alig túl a

harminczon. Előkelő magyar arisztokrata családból származom. Egyetemi tanulmányaimat **Budapest**en végeztem, azután a diplomáciai pályára léptem. Egy nagy lelki rázkódás következtében ott hagytam a diplomáciát, a róm. kath. hitre tértem s pappá lettem. Rómába mentem s beléptem a Szent György-akadémiába. Nemsokára a spanyol nuncziaturára kerültem, majd elindultam világgörül utamra.

Elmondja ezután a gróf, hogy célja volt e nagy uttal, hogy tanulmányozza a katolikus egyház jótékony intézményeit s az egyes katolikus nemzetek hitbuzgóságát. Mint misszió-nárius is hivatást teljesített. Bejárta Keletafrikát, Marokkót, Tuniszt, Szaharát, Egyiptomot, Palesztinát, Perzsiát, Indiát. Itt az alkirály vendége volt, Indiából Tibeten át Szibériának, Kínának, Japánnak vette útját, majd lekerült Ausztráliába és Új-Zélandba.

**Vay** elragadtatással nyilatkozott Kína mérhetetlen gazdagságáról, valamint a kínai nép erkölcsi és anyagi erejéről. Pekingben a császár és a császárné fogadták őt. Koreában is a császár vendége volt, kinek Archiomában rendkívül értékes tanulmányokat tett.

Szibériáról az beszélt a szerzetes magyar gróf, hogy a vonat napokon át lakatlan területeken robog keresztül s itt csak száz év múlva lesz valamelyes kultúra.

Kijelentette **Vay** gróf, hogy Új-Zélandból a polineziai szigetekre megy s innen hazatér **Magyarországba**.

### UJDONSAGOK.

#### A kath. Szabad Liceum.

Ma, szerdán délelőtt 11 órakor tartja a **katholikus szabad liceum** második matiné-ját, mely iránt városszerre nagy érdeklődés mutatkozik. Több izben közre adtuk már a matiné végleg megállapított műorát, melynek keretében **Novotny S. Alfonz** főgimnáziumi igazgató felolvasása tarthat nagy érdeklődésre számot.

A matiné frappáns bef-jezése lesz **Szalay** Stefi ke zongorajátéka, melyről már a múlt évben is a legnagyobb dicséretet irhsttuk, az-

óta pedig első mesterek vezetésével fejlődött a művészeányka tehetsége. Az ünnepelet **Dulka** Akos, lapunk belső dolgozótlarsa fogja megnyitni néhány költeményvel. **Dulka** Akost hangulatos versei után olvasóközönségünk régóta jól ismeri s ugy most először lesz a felolvasó asztalnál is alkalma bemutatkozni.

A matiné teljes műsora a következő:

1. **Versek**, írta és felolvassa **Dulka** Akos.

2. **Szent Norbert életéből**; írta és felolvassa **Novotny S. Alfonz**.

3. a) **Chopin**: F-dur nocturne;

b) **Raff**: Rigaudon. Zongorán előadja **Szalay** Stefi ke.

A matiné a főgimnázium dísztermében d. e. 11 órakor kezdődik.

#### Előfizetési felhívás.

Január elsejével lapunk fennállásának tizedik évfolyamába lépett. Egy évtizeden keresztül becsületes törekvéssel, buzgalommal igyekeztünk a közérdek szolgálatában azon nagy cél: a katolikus öntudat felébresztését, a katolikus érdekek istápolását előmozdítani.

Az új évtized küszöbén bizalommal fordulunk a nagyközönséghez, mindazokhoz akik elveinket és irányunkat ösmerik s méltányolják. Nehéz időkben becsülettel álltuk meg helyünket, s hisszük, hogy a közönség bizalma nem fordul el tőlünk, hanem annál nagyobb mértékben mutatja irántunk ragaszkodását, minél nagyobb szükség van kűzdeni a destruktív irány ellen.

Programunkat ismeri a közönség. Célünk egy minden politikai párttól független kath. irányu lapot adni, mely Nagyvárad és Biharmegye érdekeit védve, e mellett hű tükre legyen a főbb országos, kivált katolikus szempontból érdekes eseményeknek.

Budapesti tudósítónk azonnal és kimerítően értesít minden nagyobb jelentőségű eseményről, országgyűlési tudósításaink nemcsak hővek és hűek, hanem egy fél nappal meg-előzik a budapesti lapokat.

A vidéki és országos eseményekről jól szervezett levelezői karunk értesít a megye

kal, sátor-ernyőt van az a bokor aljára, a mi alatt meghuzódik a vad. Gyors lábú nyulak, ijedt-szemű őzikék. Onnan ugratják, ijeszti őket elő a hajtók, hogy gyűrűbe hajtsák, mind összéb-összéb szoritva. Neágyvon, ötven emberből áll a nagy kör, a vad közből marad, zavarban van, menekül ide, oda s kényelmesen le-puffogatják az urak. A szegény nyulnak még csak éles foga sincs, csak olyan, a mivel a gyökeret rághatja, a száraz fűvet csipkedheti. Szintgy az őz is. Mit vétettek szegények, hogy olyan kegyetlenül gyilkolják őket egyre másra?

Misinek köny ül a szeme szögletébe s irtózza fordítja el a fejét a lővések nyomán kiömlő gözölgő vértől. Fáj, nagyon fájhat szegénykéknek. . . Olykor, a jó I-ten tudja honnan, szép képeskönyveket hoz neki a falu postása, Erzsik néni azt mondja, haszontalan limlom, de ő kiszökik vele az iskolás gyerekek

közé, a kik gyönyörű szépeket tudnak mesélni azokból a képekből, irás-figurákból. A tis tapsi nyulakról, ijedt őzikékről, a kik abban a könyvben mind beszélni tudnak. Az anyja beszél a fiával. . . Oh, talán ezeket is várták otthon, a bokor alján, éhezve fázva, rettegve, ha csak zörög az ág. . . Az emberek rossz-szak, rosszabbak, mint a nyulak. . . A nyul a száraz fűvet rágicsálja, a miből nem ömlik piros vér. Az emberek örülnek a vérnek. Hogy kiáltanak, hogy tapsolnak, ha egy szegény állat összeesik! Nem, ő nem segít nekik, inkább nem kell a pénz!

Elmaradt a többtől s becsusztott egy bokor aljba. Gyönyörű szép kis kunyhó volt az. Jégesipkével szegett, gyémántporral behintett kis kunyhó. Puha ülés esett benne a száraz fűvön. Szél nem érte, hideg nem járta át. Ez talán a nyulak királyának palotája. Vajjon ha

mesjő, nem fut-e el előle? Megmondhatja-e neki: kis barátaim, én ismerlek, szeretlek titeket, el ne hagyjátok kicsi házatokat, ahol Istenke elföd, eltakar, lomb, ág megvéd. Kint, kint van a halál. Itt puha, jó meleg minden! Aludjatok, álmodjatok szép virágos tavaszról!

És Misi is álmodott. Addig várt, addig várt, míg elszunyadt. Már nem hallotta a vad hejehuját. Angyalok muzsikáltak mellette. Tündérek táncolták körül zengő cizteráikkal. Aranyos szánkóba jöttek eléje a nyulak fejedelmei karcu őzike-leánykák fehér virágokat szórtak. Egy nagy habos felleg lett az egész fehér erdő, a mi odafönt a magasban csak olyannak látszott, mint egy angyal szárnya. Es a szárny vitte mind följebb, följebb. . .

. . . Az öreg jáger találta meg. Jól járt szegény Került Misi, — mondta.

TELEFON 525.

TELEFON 525.

Első nagyváradi bádogos iparosok  
**Villany- és légszeszvilágítási  
felszerelési vállalata**

Fő-utca, Bazár-épület. (Szinház oldalon).

Tisztelettel értesítjük a n. é. közönséget, miszerint a legjutányosabb árak mellett elvállalunk

#### szellőztetési berendezéseket

a legnagyobb pontosság es jótállás mellett. Ugyisintan minden igényeknek megfelelő és különböző alaku **villany- és légszesz csillárokat, ivlámpákat, világító testeket** és ipari célokra alkalmas **elektromotorokat, szellőztetőket és felszerelési cikkek**et raktáron tartunk és szállítunk. Meglévő légszesz- és petroleum-lámpákat villanyos világításra jutányosan átalakítunk. Költségvetéseket és felvételeket kötelezettség nélkül díjmentesen eszközünk.

#### elektromos világítás, erőátviteli és

szellőztetési berendezéseket

minden pontjáról s az ország nagyobb városairól.

Kérjük t. olvasóinkat, hogy lapunkat pártolni, és ismerőseik körében terjeszteni sziveskedjenek, hogy a keresztény eszmék elterjedjenek a nép minden rétegében.

### A »TISZANTUL« szerkesztősége és kiadóhivatala.

#### Előfizetési árak:

##### A kiadóhivatalban átvéve:

Egész évre — — — — 16 kor.  
Negyedévre — — — — 4 »

##### Helyben házhoz hordva:

Egész évre — — — — 20 kor.  
Negyedévre — — — — 5 »

##### Vidékre postán szállítva:

Egész évre — — — — 24 kor.  
Negyedévre — — — — 6 »

### TAJÉKOZTATO.

Jan. 6. Kath. Szabad Liceum matinéja.  
Jan. 10. Az új városház megnyitó ünnepe.  
Jan. 24. Kath. Szabad Liceum matinéja.  
Febr. 2. Kath. Szabad Liceum matinéja.  
Febr. 14. Kath. Szabad Liceum matinéja.  
Febr. 25. Kath. Szabad Liceum böjti estélye.  
Márcz. 10. Kath. Szabad Liceum böjti estélye.  
Márcz. 24. Kath. Szabad Liceum böjti estélye.  
Apr. 14. Kath. Szabad Liceum zárünnepélye (estély: Prohászka Ottokár dr. szónoki beszédével.)

\* **Vizkereszt.** A r. kath. egyház ma ismét ünnepet ül, Vizkeresztet. Háromkirályok ünnepének is nevezik e napot, annak emlékére, midőn a keleti csillag által vezetve, a három király ajándékokkal kedveskedve, felkeresték a kisdud Jézust s leborulva imádták. A templomokban már tegnap délután végezték a vízszentelést, azonkívül szokásos az ajtók fölé az évszámot és G. M. B. (Gáspár, Mányhért, Boldizsár) betűket felírni a három király emlékére. A templomokban ünnepélyes istentiszteletek lesznek. A székesegyházban Radnay Farkas felsz. püspök tartja az ünnepélyes szent misét, Halász Gyula padnöveldei lelkiigazgató pedig egyházi szónoklatot mond. — Az istentiszteletek alatt a templomokban gyűjtést rendeznek az afrikai missiók segélyezésére, melyeknek célja megszüntetni, vagy legalább egyelőre mérsékelni az afrikai rabszolga-kereskedést.

\* **Közigazgatási ülések.** Biharvármegye közigazgatási bizottsága ma, szerdán, január 6-án délelőtt 9 órakor tartja rendes havi ülését. — Nagyvárad város közigazgatási bizottsága pedig holnap, csütörtökön délután 3 órakor tart ülést. A városi közigazgatási bizottság ezuttal először ülészik az új városi székházban.

\* **Az új városház felavatása.** Nagyvárad város új székházának ünnepélyes felavatása iránt a legszélesebb körben élénk érdeklődés nyilvánul. A diszközgyűlésre szétküldték az általunk napokkal ezelőtt már közölt meghívót úgy a törvényhatósági tagoknak, mint a város előkelőségeinek és a hivatalok fejeinek. A diszközgyűlésen csak meghívóval lehet részt venni. Külön jegyeket adnak ki a karzatra is — a hely szűk volta miatt — igen korlátozott számban. A terembe is adnak ki csekély számmal álló helyre jegyeket. A diszterem most már teljesen fel van szerelve. Igen csinos s az országban alig van párja.

\* **Elhunyt képviselő-polgármester.** Chabada József Körömczbánya orsz. képviselője és polgármestere, tegnap Körömczbányán elhunyt.

\* **Románok karácsonya.** A görög katolikus és görög keleti hívek holnap, csütörtökön, tehát tizenhárom nappal később mint a róm. katolikusok ünneplik a Megváltó születésének emlékét, Karácsonyt. A magasztos ünnepet méltó fényvel ülik meg az összes gör. szertartású templomokban. A Szent László-téri görög katolikus székesegyházban első napon délelőtt kilencz órakor maga dr. Radu Demeter püspök mondja a nagymisét a káptalan s alsópapság segédletével s az egyházi szónoklatot is Radu püspök tartja. Mise alatt a szeminárium növendékeinek kara énekel. A gör. keleti holdas-templomban Mangra Vazul vikárius végzi az ünnepi szertartásokat. A románok karácsonya három napon át tart. Az idén különben négynek is mondható, mert a három ünnepnap után közvetlen vasárnap következik.

\* **A Városliget hangos.** Napról-napra élénkebb, vigabb csoportok zaja veri fel a Városliget csendjét. Előkelő, díszes társaság lepi el a pompás jeget, amelyre Rátkay József féltő gondadal öröködi, hogy az ő megszokott vendégei mennél kellemesebb szórakozást találjanak.

\* **A megye jogkörének nyirbálása.** A vármegyei közigazgatás, egy látszik, lassan, de biztosan halad az államosítás felé. Legalább az, hogy a belügyminiszter gyakrabban ki-kisajátít egyet-mást a megyei közegek hatásköréből, erre enged következtetni. Most is érkezett a vármegyei alispáni hivatalhoz, így Biharvármegye alispánjához is rendelet a belügyminisztertől, melyben meghagyja a miniszter, hogy a kiházasítási, temetkezési és betegsegélyző egyletek vagyonezelésének megvizsgálását ezentul nem vármegyei közegek, hanem a pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevőségek teljesítsék.

\* **Tiszti orvosi vizsgálat.** Dr. Popovits Miklós orvos, nagyváradai bábaképezdei tanársegéd a tiszti-orvosi vizsgálatot sikerrel letette.

\* **Gyászrovat.** Sulyos csapás és mérhetlen gyász érte Bencsik Sándor káptalani erdőszőlő és családját, nejeinek: született Wurst Erzsébetnek halálával. A köztiszteletben álló nőt élte delén szakította a kérélhetetlen halál szerető családjának köréből. Temetése holnap, csütörtökön délelőtt 10 órakor megy végbe Sályi községben. A családi gyászjelentés a következő:

Alulírottak kesergő fájdalommal tudatják a hűn szerető hitves, a jó édesanya, a hálás gyermek, testvér, meny, unoka, nagynéni és sógoronőnek Bencsik Sándor-né született Wurst Erzsébetnek élete 40, boldog házasságának 16-ik évében hosszas szenvedés s a haldoklók szentségének ájtatos felvétele után f. hó 5-én, d. u. 2 órakor történt gyászos elhunytát. A megboldogult drága halott hült teteme f. hó 7-én, d. e. 10 órakor fog Sályiban a róm. kath. szentegyház szertartása szerint a sályi-i sikertben szerető s már ott porladozó gyermekei mellé örök nyugalomra tetetni. Az engesztelő szent mise-áldozat pedig f. hó 8-án, d. e. 8 órakor a sályi-i róm. kath. templomban fog az egek Urának bemutatni. Mely végtisztességtelre az elhunyt rokonai és ismerősei tisztelettel meghívottnak. Sályi, 1904. január 5. Aldott legyen az emlékel Legyen neki könnyű a föld! Bencsik Sándor férje, Bencsik Ilonka, Bencsik Márta, Bencsik Klárka gyermekei, Lévy Zsigmond és neje Vinerli Erzsébet szülei, Wurst Ilona férjzett Bartsch Aruróné testvére, Lázár Ilonka unokahuga, Bencsik Pál és neje Kovács Juliánna mint após és anyós, Ozv. Bencsik Sándor-é szül. Muzslay Juliánna nagyanya, Ozv. Vinerli Istvánné, szül. Wagner Josef nagynéne, Bartsch Artur, Bencsik István,

ifj. Bencsik Pál és neje Nagy Mariska, Bencsik Erzsébet és férje, Farkas Antal, Bencsik Ilona és férje, Kovács Ferenc mint sógorok és sógoronők.

Lapunk tegnapi számában említettük, hogy Kocsis József élsdi gyógyszerész hosszas szenvedés után elhunyt. A szép időt, hetven évet elért öreg ur hosszú ideig volt Biharvármegye törvényhatóságának tagja s a társas életben is tevékeny részvett. Halála széles körben keltett őszinte részvétet s kiterjedt előkelő családot borított gyászba. A kiadott családi gyászjelentés e következő:

Alulírottak mélyen elsomorodott szívvel tudatják, hogy a szeretett jó férj, apa, nagyapa, testvér és vő Kocsis József Biharvármegyei törv. hatósági bizottságának tagja és az élsdi szabadalvü-párt alelnöke folyó hó 4-én életének 70-ik évében hosszas szenvedés után elhunyt. A megboldogult hült teteme f. hó 6-án délután 2 órakor fog az örök nyugalomnak átadni, mely végtisztességtelre az elhunytak barátai és ismerősei tisztelettel meghívottnak. Eled, 1904. január 4. Aldott legyen emlékel Ozv. Kocsis Józsefné, Horváth Ilona neje, Dr. Kocsis Alajos testvére, Környey Lajosné, Renó Francziska anyósa, Kocsis Béla, Kocsis Ida, férj. Kepes Miklósné gyermekei, Kocsis Béláné, Zigré Ilona menyje, Kepes L. Miklós törvényszéki bíró veje, Kocsis Ilonka, Kocsis Dezső, Kocsis Gizella, Kocsis Marika, Kocsis József, Kepes Laci, Kepes Nusi, Kepes Böske unokái.

\* **Megfagyott ember.** A tél dermesztő hidege a halál fenyegető veszedelmével csapott le a szerencsétlen hajléktalanokra. Közülök Kába József pusztulásáról hoz ma hirt a telefon. Bánye község határában megfagyva találták a 65 éves embert. Haláláról értesítették a nagyváradai ügyészséget, a hol intézkedés történt a hulla megvizsgálása s felboncolására vonatkozólag.

\* **Nagy szerencsétlenség egy nyomdában.** Az egyik fővárosi nagy nyomdai vállalatban tegnap hajnalban óriási szerencsétlenség történt. Wenger Jakab gépmunkást, saját vigyázatlansága következtében megölte a gép. A szerencsétlenség 2 óra után történt, amikor Wenger talán elálmósodva olyan közel bátorodott az egyik gép lendítő kerekéhez, hogy az elkapta a fejét és egy pillanat alatt leszakította törzséről. A szerencsétlen ember csak egy iszonyu, vérfagyaláló kiáltást hallatott és szörnyen halt. A borzasztó eset hatása alatt a gépterem személyzete rémülten futott össze. Megállították a gépeket s a nagy lendítő kerekeket és telefonon a borzalmas szerencsétlenség színhelyére hívták a mentőket és a rendőrséget. Megjelent a szerencsétlenség színhelyén a központi soros vizsgálóbíró is, hogy a vizsgálatot nyomban megtarthassa a helyszínen. A mentőknek már nem akadt dolguk, mert a szerencsétlen Wenger halott volt. A vizsgálat megállapította, hogy sem a nyomdatulajdonosokat, sem a gépmestert felelősség nem terheli a szörnyű szerencsétlenség körül, mert a boldogtalan Wenger maga volt a hibás, hogy annyira közel ment ahhoz a lendítő-kerekhez, amely egy rántással bekapta és levágta a fejét. A szörnyű halállal véget ért gépmunkás 25 éves fiatal ember volt és családját 6 tartotta. A Wodráner-cég hirt szerint gondoskodik a szörnyű halállal elpusztult gépmunkás lesújtott családjáról. Wenger holttestét beszállították a törvényszéki orvostani bonczitani intézetbe.

\* **Pénzhamisítók a megyében.** A nagyváradai ügyészségen 150 fényes ujdont új hamis koronás hever. Tökéletes kopiai a fehér, csengő koronásoknak. Ocsődön kobozták el tegnapelőtt, amikor tulajdonosaik épen forgalomba akartak hozni az ügyesen hamisított érmeiket. Hároman voltak, akiket a koronákkal együtt őrizet alá vettek a csendőrök. Hartváni Mihály tiszafüredi szabó legény, a ki már

egyszer pénzhamisítás vádjával állott a büntető bíróság előtt és **Demján** Juliánna, meg **Balogh** Erzsébet, akikre a pénz forgalomba hozatalát bízták. A pénzhamisító műhelyt eddig hiába kutatja a csendőrség, pedig a hamisítványok tökéletessége jól szervezett gépekkel dolgozó pénzhamisító bandát sejtet.

**X A „BIHAR“ kávéházban holnap, csütörtökön este** nagy katonazene hangversenyt rendez a cs. és kir. 37-ik gy. ezred teljes zenekara a következő műsorral:

1. Nyitány: Alesandro Stradella operából Flo-tow-tól.
2. Ismersz engem? Keringő Strauss-tól.
3. Töredék: Romeo és Julia operából Gounodtól.
4. Katonásan! Tipegő Zicherer-től.
5. Utazás Ausztria-Magyarországon keresztül 18 perc alatt, egyveleg Buder-től.
6. Barcarole operából Offenbach: Hoffmann meséiből.
7. Karnevál előhírnökei, keringő Farbach-tól.
8. Magyar egyveleg Sahán-tól.

20 perc szünet.

9. Nyitány: Banditenstreich operából Suppe-től.
10. Életem kedves és vig, keringő Strauss-tól.
11. Furcsa mai és így tovább, egyveleg Schreiner-től.
12. Rohamos gyorspolka Socher-től.

**Belépti-díj nincs. — Kezdeté fél 9 órakor.**  
Szíves látogatást kér

584 **Gyúrfás Pál, kávé.**

\* **Uri család**nál egy kosztos ellátást kaphat. Esetleg teljes ellátásra és elvállaltatik. Felvilágosítással szolgál a kiadóhivatal.

## Igazságszolgáltatás.

### Az 1904. évi esküdtek névsora.

A nagyváradi kir. törvényszéknél szervezett esküdtbíróóság rendes esküdteinek évi lajstroma az 1904-ik évre a következő:

**Gál** Sándor Szakál, **Gasperik** János, **Gaszner** Karoly Komádi, **Gazdig** Gyula Berettyó-Ujfalu, **Gábel** Jakab, **Gábor** Aron, **Gábor** György, **Germán** Karoly, **Gesztesi** Ödön, **Géczi** Lajos, **dr. Géher** Lambert, **Glücksman** Armin, **Grünner** Simon Belényes, **Gulyás** Bálint, **Berettyó-Ujfalu**, **dr. Gyémánt** Jenő, **Gyöngyösi** István Sáp, **dr. Gyöngyösi** István, **Gyöngyösi** Lajos Sáp, **Györfi** László, **Gyulai** János, **Hadházy** Kálmán Nagyszalonta, **Halász** Kálmán Mező-Keresztes, **Halász** Lipót, **Hamvay** Ferenc Székelyhid, **Haan** Lajos, **Hanzlián** János. **Id. G. Hegyesi** Lajos Bors, **Heller** Ed., **Hermann** János, **Hitter** Loltán Szakál, **Hofmann** Henrik Nagy-Úröd, **Hoffmann** Lajos Nagyszalonta, **Hollóssy** Dezső, **Zolvéd** Rudolf Less, **Homolya** István, **Horváth** Mór, **dr. Hoványi** Géza, **dr. Hoványi** Gyula, **Hoza** Dániel B.-Diószeg, **Hödl** Román, **Huszár** Karoly, **Illyés** Ferenc Nagyszalonta, **dr. Imrik** Gusztáv, **Incze** Lajos, **dr. Istvánffy** István, **Istvánffy** József, **Jakabfy** Arpád, **Jakabfy** Lipót Eled, **Jancsó** Lajos Bihar-püspöki, **Jelinek** Ferenc, **Jenei** István Berettyó-Ujfalu, **Juhász** Benedek, **Juhász** Karoly, **Julier** Karoly Ferenc, **Jurcsák** Béla Bályok, **Juricskay** Vid Mező Telegd, **Kabdebó** Sándor Ujpalota, **Kaczián** Karoly, **Kafka** Gyula Belényes, **Kalenda** János, **Kalivoda** Ferenc, **Kalmár** Illés, **Kalmár** Karoly B.-Diószeg, **Karaguly** László, **Karakas** Karoly, **Karsay** János Mező-Keresztes, **Kathó** István B.-Ujfalu, **Kálmán** Sándor, **Kálmándi** Mihály Nagy-Szalonta, **Kárger** Sándor, **Kecské** János B.-Diószeg, **Keledi** József, **Kelen** Kálmán, **Kemény** Karoly Nagyszalonta, **Kenyeres** János Nagyszalonta, **Kenyeres** Pál B.-Szt.-Márton, **Kerekes** Elek Eled, **ifj. Keztyűs** János, **N. Kincses** Béni Oány, **Kirschner** Mór, **Kis** István Nagyszalonta, **Kiss** Antal Mező-Keresztes, **Kiss** Elek, **Kiss** Gyula Komádi, **Kiss** István Sarkad, **Kiss** József, **Kiss** Karoly, **Kiss** Lajos Komádi, **Klein** Karoly B.-Nagy-Ba-

**jom**, **Klobusitzky** Béla Monospetri, **Kocsár** Lajos Ermihályfalva, **Korbély** József, **Kornstein** Emil, **Kornstein** Herman Nagyszalonta, **Kosztelni** Márton, **Kovács** Béla, **Kovács** József Mező-Telegd, **Kovács** Lajos Székelyhid, **dr. Kovács** Lajos B.-Ujfalu, **Kovács** László, **Kovácsnay** Géza Gyapju, **dr. Kozma** Gábor Belényes, **Köteles** Gáspár Tenke, **Kramolics** József, **Kretz** Ambrus Belényes, **Krisár** Rezső Less, **Kubányi** Kálmán Sarkad, **Kugler** Albert, **ifj. Kugler** Albert, **Kugler** Antal B.-Ujfalu, **Kurczér** Albert, **dr. Kurädér** Ed.

(Folytatjuk.)

## MULATSAG.

### Farsangi Naptár.

Január 9. Vasutasok bálja.  
Január 10. Kath. Legényegylet háziestélye.  
Január 12. Jogászbál.  
Január 17. 48-as népkör bálja.  
Február 6. Kath. Kör. bálja.  
Február 7. Kath. Legényegylet bálja a Zöldfában.

### Beharangozó.

Legyenek üdvözölve ifju, szép hölgyeim, **Carneval** herceg bájos tünderei!

Kitől oly fájdalmasan búcsuztak el tiz hosszú hónappal eze őtt Carneval ó Fensége a farsang fejedelme fölébredt hosszú álmából. Felöltötte néhány hétre színes csillogó ruháját s fényes kíséretével megjelent a földön, hogy megszállja diadalmasan birodalmát, a táncztermeket.

A mai nappal új élet költözködik bájos leánykánk szívébe, mosolyuk még vidámabb lesz, szemek méz ragyogóbbak; új élet költözködik pár hétre az aranyifjúság lelkébe is, az élet öröme, rózsaszínű derűje. De hát így van ez, ha Carneval herceg megszubintja az ó kormánypalczáját és átveszi uralmát.

De mi is a farsang? — **Tavasz** a télben. Künn hull a könnyű hópehely, ártatlanság színébe öltöznek utcák és terek, melyekre élénk színekben vágódnak ki a ragyogó táncztermek ablakainak sugárkévi s az éles levegőbe tüzes csárdás ütemei, keringők andalító hangjai szűrődnek bele. S a ragyogó táncztermek falai között, ott van a **tavasz**, balsamos illatával, a poetikus tavasz, melyben csak úgy virulnak, pompáznak a gyönyörűbbnél-gyönyörűbb rózsák, — önök, ifju szép hölgyeim, Carneval bájos tünderei!

Az idej farsang igen változatosnak ígérkezik. Elárlom Önöknek hölgyeim, hogy megérkezése után hivatásomhoz híven azonnal meginterviewoltam Carneval ó Fenségét, ki igen nyájasan fogadott s elmondta terveit, melyekkel az idej farsangon a parkettre bevonul. Mondhatom, hogy mindenik terve egy-egy igazgyöngy.

Lesz mulatság bőven, fényesebbnél-fényesebb, miért is ajánlatos a szabónőkkel s főleg a papákkal érintkezésbe lépni. (A mamák úgy is beleegyeznek.)

Még egyszer üdvözölöm Önöket tavasz hajnalán ifju, szép hölgyeim, Carneval bájos tünderei; kövessék a herceget minél nagyobb számmal utjában, hogy annál több fény, derű áradjon az arany fjságra, mely figyelmeztetés nélkül is túl hü alattvalója a Fenségnek.

Töltsé el e pár hetet, a vigasság idejét mindkét nembeli fiatalság kellemesen, boldogan s e boldogság Carneval uralmának lejártával minél több esetben nyerjen megörökítést — **eljegyzési kártyán.**

## SZINHÁZ.

### HETI MŰSOR:

**Szerda:** d. u. Aranykakas, este: Casanova  
**Csütörtök:** Tavasz, premier.

**Üres színpad.** Eddig megestt néhányszor, hogy a nézőtér maradt üresen; most az igazgató fordít egyet a dolgon s a színpadot

üritteti ki. Nem elég az, hogy a társulat oly tagjait bocsátja el, a kik eddig a közönség teljes megalégedését érdemelték ki minden tekintetben, sőt jó részt közönségünknek valóságos kedvenceivé váltak. Elmennek u. i. többek közt a **Kesztler-pár**, **Parlagi Kornélia**, **Ruzsinszky Ilona**, **Haller Irma**, **Szarvasi Sándor**, **Szöke Sándor**, kiknek mindenike a maga szerepkörét a legkifogástalanabban töltötte be. Ez azonban nem elég, hanem úgy értesülünk, hogy az igazgatónak több szerepkört eszé ágában sincs betölteni. **Szarvasi Sándor** és **Szöke Sándor** helyére pl. senkit sem akarnak szerződteni. **Mást** szerződteni fölösleges is, hiszen mind a kettőt nem egy kitűnő alakítás dicséri; de azt a közönség megvárhatja, hogy az eddigi szereplők megmaradjanak oly szerepkörökben, ahol nemcsak jobbat nem tud találni az igazgató, de mást nem is keres. Ha így haladunk, még megérjük, hogy a színtársulat névsora egy névből fog állani s ez lesz: **Somogyi Károly.**

Arra kell a szubvenzió, hogy a társulat egyre szegényebb legyen tehetségében?

**Két előadás a Szigligeti-színházban.** Ma, szerdán két előadás lesz, délután félhét óráig színpadra kerül az **Aranykakas**, főszereplők: **Orlay Flóra**, **Berlányi**, **Agnelly**, **Krasznai**, **Tóth**, **Szöke**, **Bognár**. Este rendes helyárok mellett **Casanova**, **Barna** Izso operettje, főszereplők: **Parlagi**, **Horváth**, **Békfi**, **Bérczi** stb.

**Tavasz.** Csütörtökön mutatják be Nagyváradon **Strausz** divat szerinti összefüggéstelen kaviáros mesére készült operettjét, mely a király színház műsorán is aránylag kevés előadást ér minden nagyhangú reklám daczára. Egyébként az operett szerepei elsőrendű kezében vannak s az egész énekes társulatot foglalkoztatja.

**Negyednapos bérlő társ kerestetik.** Egy földszinti (páratlan) napon és egy emeleti (páros) napon bérlő társ kerestetik. Bővebbi felvilágosítást ad a színház titkári hivatala.

## Szigligeti-Színház.

Folyószám 96.

Bérletszám 93. (páratlan.)

**Ma, szerdán 1904. január 6-án:**

Délután 3 órakor fél helyárrakkal:

**Aranykakas.**

Vigjáték.

Este 7 $\frac{1}{2}$  órakor rendes helyárrakkal:

**CASANOVA.**

Operette.

**HELYÁRAK:** Nagypáholy 14 koron. Földszinti és első emeleti páholy 12 kor. Másodemeleti páholy 8 kor. Zsolye 3 kor. Körzék 2 k r. 40 fill. Támlásszék, 2 kor. Erkélyülés 1-ső sor 1 kor. 20 fill., középső 2-ik sor 1 kor. Erkélyülés oldal 2-ik sor 80 fill. II. emeleti zártzék 60 fill. Földszinti állóhely 1 kor., Diák és katonajegy a földszintre 60 fill. Karzati állóhely 40 fill. Egy színlap 20 fill.

Jegyek előre válthatók a színház jobb oldalán, a bérházzal szemben, d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 3-tól 5-ig. Esti pénztárnyitás 7 órakor.

A holnapi előadásra jegyek már d. u. 3. óráig előre válthatók.

Kezdeté fél 8 órakor, vége 10 órakor.

Holnap, csütörtökön, január 7-én

**TAVASZ.**

Operette.

## IRODALOM.

## Párbaj és becsület.

E cím alatt jelent meg a magyar könyvpiacra már aktuális voltánál fogva is — igen értékes munka átültetve nyelvünkre. Szerzője *Lilien Anna* bárónő, a fordítás nehéz munkáját *Hodács Agost* végezte. A »Párbaj és becsület« társadalmi regény, melynek tárgya a párbaj napirenden levő kérdése körül forog. Az írónő, aki Németországban a katolikus szépirodalom terén egyéb műveivel is, de főleg jelen művével szép nevet vívott ki magának, ügyesen festi egy tartalékos kapitány lelkiállapotát, sorsát, aki sértőjét vallásos meggyőződésből nem hívja ki párbajra. Emiatt a hadsereg kebeléből »saját kérelmére« elbocsátják és így »becstelenné« válik. Sokan kitérnek utjából, elhagyják barátai, sőt az a nő is, akit szeretett. Hitében és a munkában keres és talál vigasztalást s végre is győzedelmeskedik. Világosak és áttekinthetőek a regény helyzetrajzai, természeti leírásai meg éppen költőiek. A mű különös dicséretére legyen mondva, hogy az eredeti, miközben a fordító a magyar kiadás létrehozásán fáradozott, második kiadásban jelent meg. A regény 8<sup>o</sup> alaku diszes vászonkötésben körülbelül 30 ivnyi terjedelemben jelent meg. Ara — a pénz előleges megküldeése esetén kérményre — tókkal csak 6 korona. (A német eredeti kor. 7.20. Megrendelhető szerzőnél *Stájerlak* (Krassó-Szörényim.)

## REGÉNY CSARNOK.

## A tenger alatt.

— Kalandos regény. —

55

(Megjelent a Strand Magazine 1902. évfolyamában.)

Írta: Max Pemberton.

Három emberem csüggedten, leverten nézett össze, de egyik sem panaszkodott. Mert a hajósnép mind ilyen; ha látja is, hogy szemtől szemben fenyegeti a halál, nem jajgat, nem panaszkodik, hanem vagy kaczag vagy hallgat és magában leszámol az élettel. Így volt ez akkor reggel is. Velem együtt ők is tisztában voltak azzal, hogy mily szörnyű következtetések lehetnek annak, ha a vihar sokáig tart s a gőzös nélkül nem juthatunk el Ken-szigetéről San-Franciscóba, de azért egyikük se szólt, egyikük se tett szemrehányást nekem; hanem, derék hajósokhoz illően, mindegyik zsebébe dugta a kezét, mint aki bele örökölt abba a sorsba, amelyen már úgy sem változtathat.

— Hát a hajó elment, az bizonyos, — szóltam végre, mert a hallgatás sulya kezdett terhemre esni — de azért nem kell föladni a reményt. Mister Jacob tudja, mit csinál; ha nem maradt itt, jele, hogy nem maradhatott itt. De visszajön; ez oly bizonyos, mint a halál. A vihar már is gyöngül; ezt a vak is látja. . . . Lehet, hogy délre már meg is pillantjuk a hajót a szemháron.

Kissé földerültek mind a hárman, sőt Bligh Péternek még tréfálni is volt kedve.

— A hajó elment, az bizonyos, — mondta a kormányos, — de még bizonyosabb az, hogy az étvágyam megjött! Én nem vagyok válogatós, kapitány, — akár kutya-húsból is megennék egy rostélyost, csak az a fő, hogy minél nagyobb legyen s minél előbb találjanak.

Nem feleltem rá semmit; mert, az igazat megvallva, nekem egyáltalában eszembe se jutott az evés, annyira tele volt a fejem a szegény Bellenden Ruth meg a magunk bajával. De most, hogy ráéreztem az embereim hosszú, megnyult ábrázatára, magam is érezni kezdtem az étvágyat s egyúttal új gondom, aggodalmam támadt, hogy mit is csinálunk és hogy is

éltünk meg addig, míg a gőzös visszajön értünk? . . .

— Oh, kapitány! — sóhajtott most a kis Dolly, — én is olyan éhes vagyok, mint a farkas!

Szóltanul félre fordultam, mert ezen a bajon nem tudtam segíteni; de az öreg szamariánusunk, a francia, szerencsére szintén meghallotta a Dolly sóhajását és mindjárt meg is vigasztalt bennünket.

— Ah, hát az urak éhesek és szomjasak? . . . Tudom, tudom, a hajósnép mindig az. De se baj, majd jól lakunk. Aztán a hajót se kell féltetni, hisz majd csak visszajön. . . . Az a fő, hogy hamar megjöjjön. . . . Imádkozzanak hogy két-három napnál tovább ne kelljen itt maradniok.

— Helyes, hát imádkozunk gazduram — felelte Bligh Péter, akinek rögtön megjött a jókedve, mibelyt ebédeltünk. Mert hát csodálatosan jól esik az imádkozás, ha jóllakott az ember; éhgyomorra pedig semmiféle áhitatos gondolat nem jut az eszünkbe.

Az öreg Claire-de-Lune jóízűt nevetett erre a hajós-logikára, és megint levitt bennünket a sáfszékbe. Ott aztán tüzet raktunk, ő pedig elment eleség után és nemsokára úgy megrakodva jött meg, hogy kétszerannyian is jóllakhattunk volna, mint amennyien voltunk. S ráadásul három olyan ennivaló pinczért is hozott, hogy különben még álmunkban sem kívánhattunk volna. Mert az a három szép leány jött le vele a létrán, akiket tegnap este láttunk, mikor a fáklya-tánczot járták; s mindegyik két kosarat is cipelt, meg kávékannát, teás kánnát, gyümölcsöt és tejet s mihelyt leérték a lépcsőn, azonnal csevegni kezdtek mind a hárman, félig a maguk nyelvén, félig meg töredezett angol nyelven.

— Én Rosamunda vagyok — szólt az egyik.

A második pedig:

— Az én nevem Sylvia — Sylvia — Sylvia! . . .

A harmadik meg evvel köszöntött bennünket:

— Én Celestine vagyok és kenyeret hoztam az uraknak.

Aztán irulva-pirulva húzódtak egymás mellé és lopva vizsgáltak bennünket, hol az egyiket, hol a másikat nézve; de legtöbbször a kis Dolly felejtették a szemüket, aki legjobban értett a nyelvükön és mindjárt hasznát is vette a tudományának.

(Folyt. köv.)

## Biharvármegye tisztelgése Tisza István grófnál.

— Az üdvözlő felirat átnyújtása. —

— Éjjeli táviratunk. —

Budapest, jan. 5.

Biharvármegye decemberi közgyűlésén egyhangulag elhatározta, hogy *Tisza István* gróftól miniszterelnökké való kinevezetése alkalmából feliratilag fogja üdvözölni. A megye ez üdvözlő feliratát nagyszámu küldöttség vitte Budapestre, s tegnap nagyarányu ünnepség keretében nyújtották át a miniszterelnöknek.

A küldöttségben ugyszólván Biharvármegye közéletének minden számottevő szereplő tagja részt vett s nagyarányu ovációban részesítették *Tisza Istvánt*.

A tisztelgés részleteiről éjjeli tudósításunk a következő:

*Beöthy* László vezetése alatt a »Vadászkürt« szállodában gyűltek össze a küldöttség következő tagjai: *Miskolczy* Ferencz, *Keszthelyi* Zoltán, *Orley* Kálmán, *Balázsházy* Iván, *Pallay* Lajos,

*Bakacs* Béla, *Fráter* Barna, *Hollóssy*, *Karakas* Kálmán, *Mangra* Vazul, *Schwarz* Ferencz, dr. *Balogh* László, *Osváth* Pál, *Hranyiczky* Ferencz, *Nagy* Márton, *Doboz* Alajos, *Nyisztor* Alajos, *Nadányi* Miklós, *Ercsey* Kálmán, *Sziklay* Lajos, *Baranyi* András, *Éder* Géza, dr. *Márkus* László, *Fráter* Kálmán, *Roxin* Miklós, *Kelemen* L., *Jezerniczky* Dénes, *Beöthy* Pál, *Telegdy* József, dr. *Sámson* Sándor, *Balogh* Elemér, *Buday* József, *Kabdebó*, *Jakabffy* Sándor, *Thury* László, *Moricz* Ede, *Csapó* Kálmán, *Schwarz* Jakab, *Cziffra* Kálmán, *Cziffra* Gerő, *Bölonyi* József, *Hajós* Izsó stb.

A *Vadászkürt* szállodából *Beöthy* László főispán a miniszterelnöki palotába vezette a küldöttséget, a hol *Tisza* István gróf a diszteremben fogadta a megye hódolatát.

*Miskolczy* Ferencz üdvözölte a miniszterelnököt s átnyújtotta a vármegye ismert szövegü feliratát, mire *Tisza* István gróf javarészből a következőket válaszolta:

A mi közös politikai meggyőződésünk és egymáshoz fűző ragaszkodásunk elveinkhez volt az egyik tényező, mely e bizalmukról tanuskodó üdvözlésre önöket hozzám hozta.

Ugy érzem azonban, hogy e tömeges megjelenésüknek egy másik rugója a hozzám fűződő igaz barátságuk, melynek szeretetével kísérik utamat.

Engedjék meg, hogy ez alkalommal e hur legyen, melyet rezegni érzik lelkemben, melyre egyszersmint visszhangot kérek. (Zajos éljenzés).

Egy régi közmondás azt tartja: senki sem lehet próféta a maga hazájában. En ugy érzem e közmondással ellentétben, — nem ugyan próféta, — de saját patriámban igaz emberek megbecsülésére méltó ember akarok lenni.

Es ha küzdenem kell olyanokkal, akik nem ismerhetnek, csak azok becsülése bátorít, akik otthon, mint embert megismertek és megbecsülnek.

Örömem volt mindig, hogy Biharvármegye egészséges társadalmában a kölcsönös megbecsülés erősített, bátorított s ma is az vigasztal, hogy ez a támogató erőforrás ezután sem lesz elzárva előttem. (Lelkes éljenzés; ugy van!)

Ezután megégszer megköszönve a tisztelgést, beszélgetni kezdett a küldöttség tagjaival. Este nagy diszű bankett volt, melyen számos pohárköszöntőt mondtak.

## TAVIRATOK.

## Az ülés vége.

— A képviselőházból. —

Budapest, jan. 5. (Saját tud. táv.) A második szavazásnál 161 szóval 51 ellen elfogadták az ujonczozási javaslatokat. *Holló* indítványát pedig 167 szóval, 1 ellen elfogadták, a többit elvetették.

Holnapi megkezdik a részletes tárgyalást.

*Szederkényi* címváltoztatási indítványát csütörtökre halasztották.

Ezután *Bakonyi* Samu betérjeszti a debreczeni bakák ügyében intézendő interpellációját. Nyíri miniszter válaszul s kijelenti, hogy amint értesült, a katonák politikai tüntetés miatt lettek elzárva.

Bakonyi nem veszi tudomásul a miniszter válaszát. Ezzel az ülés véget ért.

### Agyonvert országgyűlési képviselő.

**Nagykikinda**, január 5. (Saj. tud. táv.) *Eremics* Pál, Nagyikinda országgyűlési képviselője régebb idő óta ellenséges viszonyban élt a *Siboly*-famiával. Id. *Siboly* Pál évek előtt vagyonos ember volt s mintegy 12 év előtt 42 hold erdőséget vásárolt 40,000 koronáért, de időközben pörlekedésben tönkrement s e pörökben *Eremics* volt az ellenfél ügyvédje. Innen származott a gyűlölet, mely fokozódott akkor, midőn *Siboly* Pál kölcsönt vett a birtokra a nagykikindai takarékpénztárból, a melynek igazgatója *Eremics* Pál volt.

A kölcsönt ugyanis *Sibolyék* nem bírván törleszteni, a takarékpénztár elárvereztette az erdőséget. Az árverés a múlt hónapban történt s azóta *Sibolyék* halálra keresték *Eremics* Pál képviselőt. Tegnap éppen a járásbíró előtt találkozott *Siboly* Pál és *György Eremics* Pállal. Egyikük rálőtt a képviselőre, mire ez a közeli kereskedésbe akart menekülni, de erre egy másik lövés dördült el s a képviselő megbotolva elesett.

Egy pillanat alatt, mielőtt segítségére siethettek volna, *Sibolyék* vasbotokkal rohantak rá s pár perc alatt agyonverték. A képviselő koponyáját összezúzták, hogy kilocsantsa fejéből az agyvelőt. Minden a nép szeme láttára történt mielőtt megakadályozhatták volna. A városban az eset óriási izgatottságot kelt. *Eremics* holttestét hazaszállították. Felesége kétségbeesésében görcsöket kapott.

*Sibolyék*, akik az utolsó hónapokban mint koldusok tengették életüket, feljelentették magukat, s mindent töredelmesen beismernek.

### A keletázsiai bonyodalom.

**London**, jan. 5. A *Standard*-nak jelentik Tokióból: It az a hír terjedt el, hogy Oroszországnak január 2-án ideérkezett jegyzéke nem kielégítő. E híresztelésnek megerősítése még nem érkezett. Jól értesültnek vehető körökben azt hiszik, hogy az orosz kormány, dacára *Lamsdorff* gróf békés nyilatkozatainak, teljesen uralja az orosz harci pártot. Ezért ott nem számítanak arra, hogy kedvező felelet jöjjön Oroszországból. Az újév után ismét megnyitott tokiói tőzsdét, ma, január 4-én, nagy árfolyamhanyatlás volt. Több alkusz tönkrement.

A *Daily Telegraph* egyik távirata a következőket tartalmazza: Vladivostokba éjjelnappal orosz csapatok érkeznek. A lakosság a dolgok fordulatán nagy izgatottságban van. A tokiói újságok különbözőképpen vélekednek a helyzetről. Míg némelyek ama jelentésben, hogy Oroszország felelete kibékítő, reménysugarat látnak, addig mások azt hiszik, hogy Oroszország kifogásokat tesz, hogy Japánra hárítsa a felelősséget a konfliktusért. (M. T. I.)

**Köln**, január 5. A *Köln. Ztg.* jelenti Pétervárról 4-éről: Tegnap *Miklós* császár elnöklésével koronatanács volt, amelyen résztvettek *Vladimir* és *Alexej* nagyherczogok, valamint a külügyminiszter, a hadügyi és tengerészeti miniszter. Ez ülésen valószínűleg az utolsó japán jegyzékre adandó orosz felelet végörvényes szövegét állapították meg. Ma megbízható helyről az hírlik, hogy *Alevejev* helytartó utasításokat nyert az orosz jegyzékre vonatkozólag A *Köln. Ztg.* tudósítója azok után, amiket hallott, azt hiszi, hogy nem rózsás színben látja a dolgot, ha magáévá teszi azt a felfogást, hogy az orosz jegyzékkel adva van a konfliktus békés kiegyenlítésének lehetősége és hogy a válság megoldása nagy részben csak a japán kormány feleletétől függ.

**Peking**, január 4. Azt hiszik, hogy Japán megkapta Oroszországtól a követeléseire vonatkozó jegyzéket. Tokiói hírek szerint gróf *Lamsdorff* megígérte, hogy szombaton a pétervári japán követ kezébe juttatja a jegyzéket. (M. T. I.)

### Hajómunkások sztrájkja.

**Barcelona**, jan. 5. Számos munkás, kiket a hajólegénység kiegészítésére toboroztak, csatlakozott a sztrájkolókhoz. A sztrájkoló spanyol munkások a kormányzó beavatkozását kérték, aki tanácskozott a tengerészeti vállalatok képviselőivel. A tanácskozás megoldásra nem vezetett. Az egész hajózás szünetel és a károk nagyok. A sztrájkolók, számszerűen mintegy 13 000 en, az összes hajómunkások szövetkezését akarják létrehozni.

## NYILTÉR.

### DR. DEMETROVITS ELEK

ügyvédi irodáját

Fő-utca 12-ik szám alatt (Apolló-épület)

megnyitotta.

## KÖZGAZDASÁG.

### Selyemtenyésztési előadás Nagyváradon.

A selyemtenyésztés Nagyváradon, mióta *Rátkay* József lemondott a felügyelőség képviselőségéről, egészen szünetel Nagyváradon. A kormány közegei azonban mindjobban terjeszteni igyekeznek ezt a könnyű és amellé tisztességes jövedelmet biztosító mellék foglalkozást s az ország különböző vidékein előadásokat tartanak.

A szabaddai m. kir. selyemtenyésztési felügyelőség értesítette *Rimler* Károly polgármestert, hogy a földművelésügyi miniszter rendeletéből a jövő héten, január 12-én este *Szedresi* Béla központi tisztviselő Nagyváradon selyemtenyésztési előadást tart. Kéri a felügyelő polgármestert, hogy megfelelő termet bocsásson az előadó rendelkezésére s az előadásra dobszó által hívassa fel a közönség figyelmét.

### Határidők.

	Budapest, jan. 5.
Buza októberre	7.86
Buza áprilisa	7.58
Tengeri	6.26
Rozs okt.	6.80
Zab ápr.	5.90
Káposzta, repce, aug.	11.90

### Értéktőzsde

	Budapest, jan. 5.
Osztrák hitel	688.50
Magyar hitel	749.50
Allamvasut	694.—
Rimamurányi	488.—
Magyar jelzalog	585.25
Salgótarjáni	—
Wagon-kölcsön	—

### Hivatalos árfolyamok

a budapesti áru- és értéktőzsdén 1904. jan. 5-én.

Magyar aranyjárdék 4%	119.—
Magyar koronajárdék	99.05
Magyar vasuti kölcson aranyban 4,1/2%	91.25
Magyarvasuti kölcson ezüstben 2,1/2%	99.—
Magyar keleti vasuti államkötvény 1876-ból	—
Magyar földtehermentesítési kötvény 4%	98.50
Italmérsi jog megváltási kötvény	—
Horváth szlavonföldtehermentesítési kötvény	98.50
Magyar nyerevény-sorsjegy-kölcson	208.—
Tiszszabályozás és szegedi sorsjegyek-kölcson	163.50
Osztrák járdék papirban	100.40
Osztrák járdék papirban	100.50
Osztrák járdék aranyban	120.50
Osztrák korona	100.50
Osztrák államsorsjegyek	156.50
Osztrák magyar bank részvény	766.—
Magyar hitelbankrészvény	677.50
Osztrák hitelintézet részvény	668.50
Párisi vista	19.04
29 frankos arany (Napoleon'dor)	117.12
Németbirodalmi márka	289.87
Londoni vista	95.22
20 márkás arany	28.48

A szorokostól 15s:

DR. VUCSKICS GYULA.

## Hirdetmény.

### A „Nagyváradai Hitelbank Részvénytársaság”

(*Kossuth Lajos-utca 10. sz.*) elfogad betéteket könyvecskékre és folyó számlára: 6 hóig elhelyezett összeg után **5%-os kamatot fizet.**

Előnyös feltételek mellett leszámított váltókat.

Jelzalogra kölcsönöket nyújt.

Értékpapírok, ékszerek és terményekre előleget ad.

Nagyvárad, 1903. december hó.

Az igazgatóság.

225

## Belépési felhívás!

A »Nagyváradai Hitelbank takaré- és segélyszövetkezet« II-ik évtársulatába.

Belépni kívánók ezen szándékukat 1904. évi január hó 1-ig a »Nagyváradai Hitelbank r. t.« üzleti helyiségében (*Kossuth Lajos-utca 10. sz.*) bejelenthetik. Befizetési hely ugyanott.

Minden egyes üzletész 20 fillér — beiratási díj üzletészenként, egy- és mindenkorra — 10 fillér.

A szövetkezet célja a tagokat a tőkegyűjtésre serkenteni és a hitelt igénybevevő tagoknak olcsó kamattal — jótálló nélkül — hitelt nyújtani.

Befizetés mindennap — egész napon át, vasár- és ünnepnapokon d. e 9—10 óráig eszközölhető a »Nagyváradai Hitelbank r. t.« üzleti helyiségében (*Kossuth Lajos-u. 10. sz.*)

Nagyvárad, 1903 decz. hó 1.

Nagyváradai Hitelbank  
takaré- és segélyszövetkezet  
igazgatósága.

502

1226—1903. vég. szám.

**Árverési hirdetés.**

Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében, ezennel közhírré teszi, hogy a székelyhidi kir. járásbírósnak 1903. V. 746/1. számú végzése folytán Kapa József modosi lakos végrehajtó javára *Hires István* nagykágyai lakos ellen 351 kor. 81 fill. jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróságra lefoglalt és 1374 kor-ra becsült butorneműek, vadász bőrtáska, vadász fegyver, kádak, hordók, szőlőprés vasból és kerékpárból álló ingóságok, 341 kor. 81 fill. tőke ennek és 335 kor 81 fill. után 1900. évi május hó 22. napjától járó 5% kamatai, eddig összesen: 57 kor. 83 fill. per-, végrehajtás-kéreti, fogatosítási, továbbá 1 kor. 60 fill. árveréstüzési költség erejéig nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a székelyhidi kir. járásbírósnak 1903. évi V. 746/2. sz. végzése folytán a helyszínén, vagyis *Nagy-Kágyán alperes lakásán leendő eszközésére 1904-ik év január hó 9-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül kitűzték* és ahoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsőron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

A mennyiben ugyanezen ingóságok más végrehajtatók javára le- vagy felülfogalva vannak — az árverés az 1881. évi LX. t. cz. 120. §-a értelmében mindazon végrehajtatók, foglaltatók és felülfoglaltatók követelésének kielégítésére rendeltetik el, kiknek javára az árverési hirdetés kibocsátása napjáig a foglalás már fogatosított.

Kelt Székelyhiden, 1903-ik évi december hó 12 napján.

Jóny Lajos,  
kir. bír. végrehajtó.

585

**Kedvező alkalom!****Mérsékelt olcsó árak!****Csakis szolid kiszolgálás!****Fémjelzett****arany és ezüst órák és ékszerek.**

Nickel és aczél órák.

Fali lógony- és ébresztő órák

Ezüst és china ezüst evőkészletek.

Ezüst gyermek evőkészletek.

Mindenféle alkalomra való

**értékes ajándék tárgyak**

Szemüvegek, hev- és légsúlymérők.

Jól szervezett

**óra- és javítóműhely.****Feltétlen jótállás.****Szilágyi Géza** utóda

műorás,

Nagyvárad, Szt. László-tér

a Fekete Sas szálloda épületben.

**Belépési felhívás.**

a „Polgári takaré- és segély-szövetkezet“

9-ik évtársulatába.

A „Polgári takaré- és segély-szövetkezet“ 1904. január 1-én új évtársulatot nyit, mely 156 héten át, vagyis 1906. év végéig tart. — Mindenki tetszés szerinti számban jeyezhet üzletrészeket s minden üzletrészt után hetenként 20 fillér (10 kr.) fizetendő. A három év eltelté után az évtársulat feloszlik s az összes jövedelem a résztvevők között felosztatik és mindenki megkapja a befizetett tőkét a felmerült haszonnal együtt.

A szövetkezet célja a takarékoságot előmozdítani és önségélyt nyújtani, a mennyiben minden tag heti betétei által ösmagának tőkét gyűjt, mely a heti részletekben való befizetések daczára is a takarékpénztári kamatozásnál magasabb nyeresémosztalékokat hoz és mert minden tag az általa befizetett összeg 4/5 részét 6%-os kamattalá mellett minden előleges bejelentés nélkül felveheti.

Vidéki tagok a heti fizetéseket postai cheque-lapok útján teljesíthetik.

A szövetkezetbe való belépés alkalmával üzletrészenként 10 fillér (5 kr.) beiratási díj fizetendő s egy heti részlet lefizetése után már mindenki megkapja saját nevére írt könyvecskéjét.

Szövetkezetünk jelenlegi tisztelt tagjait valamint mindazokat, kik az 1904. január 4-től kezdődő 9-ik ciklusnak tagjai óhajtanak lenni, felkérjük, hogy felvétel iránt intézeti üzlet-helyiségünkben (Kossuth Lajos-u cza 4. sz.) **mielőbb** jelentkezni sziveskedjenek.

Nagyvárad, 1903 november hó.

A „Polgári takaré- és segély-szövetkezet“ igazgatósága. 495.

A 9-ik évtársulat befizetési napjai:  
hétfő délután . . . . . 3—5 g.  
csütörtök délután . . . . . 3—5-ig

A szövetkezetnek ez idő szerint 2000 tagja van, több mint 35.000 üzletrészeszel.

Az intézet fennállása óta kifizetett lejárt üzletrészekért több mint két millió kor., nyeresémosztalékért 156.586 kor.

Az üzletrészek befizetett értéke ez idő szerint a fél millió koronát felülmúlja.

**Névjegyek**

szép kivitelben, jutányos árban készítettnek

a *Szent László nyomdában*,  
Szilágyi Dezső-utca 3. sz.

**„Globus“**

Élet- és járadékbiztosító társaság

a „Bécsi Bankegyesület“

és a Münchener

„Bajor Jelzalog- és Pénzváltó Bank“

által alapított.

A társaság vagyona 1901. év végével **4.053.987,55 korona**. Ezen vagyon készpénzben, értékpapirokban, részben a társaság bécsi palotájában és egyéb saját házakban van elhelyezve.

Az intézet élet- és gyermekbiztosítási feltételei a legmesszebb menő kedvezményeket nyújtják a biztosító feleknek.

Mindenemű felvilágosítással készségesen szolgál a „Globus“ élet- és járadék-biztosító társaság vezérképviselősege **Nagyváradon, Uri-utca 43.** fenti vezérképviselőség hajlandó oly egyénekkel (kedvező feltételek mellett) összeköttetésbe lépni, kik biztosítási üzletek közvetítésére alkalmasak. 545.

A Richter-féle  
**LINIMENTUM CAPS. COMP**  
**Horgony-Pain-Expeller**

egy régi kipróbált háziszser, a mely már több mint 33 év óta megbízható bedörzsölésül alkalmaztatik köszvényénél, csúznál és meghűléseknel.

**Intés.** Silányabb utánzatok miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és csakis eredeti üvegeket dobozokban a „Horgony“ védjeggyel és a „Richter“ czéjjegyzéssel fogadjunk el. — 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban a legtöbb gyógyszerertárban kapható. Főraktár: **Török József**, gyógyszerésznél Budapestben.

**Richter F. Ad. és társa,**  
csász. és kir. udvari szállítók. **Rudolstadt.**




Legújabb képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

A mennyiben raktáramat **legújabb**

**párisi divat**

szerint alakítottam át,

mostani raktáramat

**mélyen leszállított árban**

árusítom el.

548

**Rosenzweig Róza**

párisi mellfűző műterme

Nagyvárad, Olaszi, Fő-utca. Weiszlovits-ház.

Uj francia modellek megérkeztek.